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Geplante Sexualaufklarung in der Schweiz - eine Option auch fiir die Stadt
Luzern

Der Stadtrat beantwortet die Interpellation wie folgt:

Das vom Interpellanten erwahnte ,, Grundlagenpapier Sexualpadagogik und Schule” ist im
Auftrag des Bundesamtes fir Gesundheit (BAG) im November 2008 entstanden. Es dient als
Grundlage fur ,eine schweizweite Verankerung von Themen in Sexualitat und Beziehung in
der Schule”. Das Bundesamt fur Gesundheit verfolgt mit diesem Projekt das Ziel, alle Kinder
und Jugendlichen durch den Schulunterricht ihrem Alter angepasst tGber Sexualitat, HIV/Aids
und andere sexuell Ubertragbaren Infektionen zu informieren. Das 50seitige Grundlagenpa-
pier beinhaltet umfassende Informationen Uber die Thematik Sexualpdadagogik und Schule in
der Schweiz. Es dient als Ausgangspunkt fir die zu erstellenden oder zu Uberarbeitenden
Lehrplane fur den Kindergarten, die Primar- und die Sekundarschule und fur die Aus- und
Weiterbildung der Lehrpersonen. Im Grundlagenpapier sind keine Lernziele formuliert. Auf
den vom Interpellanten erwahnten Seiten 35 bis 37 sind in einer Tabelle die psychosexuellen
Entwicklungsschritte von Kindern und Jugendlichen, sowie das mit ihnen verknlpfte Verhal-
ten und Erleben aufgelistet. Die Quellen dieser Tabelle sind verschiedene wissenschaftliche
Schriften aus dem Gebiet der Entwicklungspsychologie.

Die Aussagen in der Spalte , Verhalten und Erleben” sind — nicht wie der Interpellant beflrch-
tet — als Lernziele zu verstehen, sondern als Beispiel einer méglichen Ausdrucksweise eines
Entwicklungsschrittes.

Grundsatzlich sind die Verbindlichkeiten der Volksschule im Kanton Luzern durch das kanto-
nale Volksschulbildungsgesetz (SRL 400a) geregelt. Unter anderem fallen darunter die Lerni-
nhalte und damit die Lehrplane. Die Stadt Luzern als Gemeinde kann auf diese Bereiche kei-
nen direkten Einfluss nehmen.



Beispiel aus der Tabelle S. 35

Alter

Entwicklungsschritte

Verhalten und Erleben

4 Jahre

Bewegungs- und Expansionsdrang
Verstirkte Selbststindigkeit
Bediirfnis nach eigenen Kontakten

In die Welt gehen:

* Erfahrungen mit Angst und Ver-
letzung

* Konflikte (zegen andere durch-
setzen)

* Empathie (in andere Einfiihlen)

*  FEiniben sozialen Miteinanders
(Nachahmung symbolischer
Handlungen nach Piaget)

*  Experimentieren mit Beziehun-
gen mit anderen

*  Erfahrung mit Gefithlen (Zunei-
gung, Eifersucht, Sehnsucht, Ent-
tauschung, etc.)

Entstehung kérperlich-sexueller
Schamgefiihle

Das Selbst betreffend:
* Erlernen des Umgangs mit
Schamhaftigkeit

Genitale Kérperlichkeit

Kindlicher Forschungsdrang und

sexuelle Neugier:

* Entdecken der Sexualorgane als
Quelle never Lustgefithle

*  Zeigelust und genitale Spicle

+  Erotisches Interesse an den El-
tern

*  Erste Fragen zur Sexualitiit

Selbststimulation (orgasmusihnliche
Reaktionen)

Entdecken von Kérperregionen als

Quelle neuer Lustgefiihle:

*  Bewusstes, wiederholtes Mani-
pulieren von Kérperstellen,
auch der Genitalien

Zu den einzelnen Fragen nimmt der Stadtrat wie folgt Stellung:

Zu 1.:

Wie bewertet der Stadtrat die geplante Einfiihrung von Sexualkundeunterricht auf der Basis

des ,, Grundlagenpapiers Sexualpddagogik und Schule”?

Der Stadtrat schatzt das Grundlagenpapier als umfassend und wissenschaftlich begriindet ein.
Der Sexualkundeunterricht ist schon in den bisherigen Lehrplanen enthalten. Mit dem er-
wahnten Grundlagenpapier soll die Thematik schweizweit harmonisiert werden und unter

anderem eine Grundlage fir die Erarbeitung des Lehrplans 21 bieten.
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Zu2.:
Sieht der Stadtrat die Inhalte des ,,Grundlagenpapiers Sexualpddagogik und Schule” als fir
die Stadt Luzern geeignet an?

Ja.

Zu 3.:
Wird der Stadtrat die Umsetzung dieser Art von Sexualpddagogik in der Stadt Luzern unter-
stiutzen?

Das Grundlagenpapier ist wie erwdhnt eine Grundlage fur die Erarbeitung der Lerninhalte.
Erst die Lehrpldne werden die Inhalte und die zu erreichenden Kompetenzen aufzeigen. Die
Erarbeitung dieser liegt in der Verantwortung des Kantons und nicht der Gemeinden.

Zué.:
Wie geht der Stadtrat mit der heftigen Kritik eines Teils der Lehrerschaft an der neuen Unter-
richtsform um?

Es ist dem Stadtrat keine heftige Kritik eines Teils der Lehrerschaft am Sexualunterricht be-
kannt. Es handelt sich nicht um ein neues Unterrichtsfach.

Zu5.:
Ist nach Meinung des Stadtrates das Vermitteln von Onanie fiir Vierjédhrige oder Doktorspie-
len fir Flnfjdhrige geeigneter und altersgerechter Aufklarungsunterricht?

Wie eingangs erwahnt, handelt es sich hier um ein Missverstandnis des Interpellanten in der
Interpretation des Grundlagenpapiers.

Zu 6.:
Ist der Stadtrat nicht auch der Auffassung, dass Aufkldrung zumindest im Kindergartenalter
Sache der Eltern sein soll?

Die Zusammenarbeit zwischen Schule und Eltern ist auch in der Thematik der Sexualpadago-
gik wichtig. Die Schule soll die Eltern in der Sexualerziehung unterstitzen und erganzen. Aus-
serdem erfahren nicht alle Kinder und Jugendlichen durch die Eltern eine Sexualerziehung.
Der Stadtrat ist der Auffassung, dass die Volksschule auch im Kindergarten ihren gesetzlichen
Bildungs- und Erziehungsauftrag in der Sexualerziehung altersaddquat wahrnehmen muss.

Im mehrfach erwdhnten Grundlagenpapier ist die Thematik , Kooperation von Elternhaus und
Schule” auf den Seiten 28 bis 30 ausfuhrlich beschrieben.

Zu7.:
Sollten nicht die Eltern Gber den Zeitpunkt der Aufkldrung entscheiden kénnen?
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Die Sexualerziehung in der Schule nimmt dieses Recht den Eltern nicht weg. Es ist jedoch ein
Ziel der Volksschule, den Lernenden jene Kenntnisse und Fahigkeiten zu vermitteln, die es
ihnen ermoglicht, ihre Lebenssituationen zu gestalten und ein kritisches Urteilsvermégen zu
entwickeln (vgl. 85 Volksschulbildungsgesetz).

Zu 8.:
Wie wird der Stadtrat reagieren, wenn besorgte Eltern die Teilnahme ihres Kindes am Unter-
richt, aufgrund des geplanten Sexualkundeunterrichts, verweigern?

Die Sexualerziehung wird nicht als eigentliches Fach, sondern integriert im Rahmen von obli-
gatorischen Fachern wie Mensch und Umwelt, Lebenskunde, Biologie, vermittelt. Eine Ver-
weigerung kommt einer Verletzung der Schulpflicht gleich und kann sanktioniert werden

(z. B. Busse fur die Eltern).

Zu9.:
Sind Dispensierungen vom Unterricht durch die Eltern méglich?

Eine Dispensationsméglichkeit ist nicht vorgesehen (s. Antwort 8). Ausserdem sind im aktuel-
len Lehrplan ,Mensch und Umwelt” der Primarstufe bereits Lernziele im Bereich Sexualpada-
gogik formuliert. Es handelt sich also nicht um etwas Neues.

Zu 10.:
Was gedenkt man in der Richtung freiwilligen Sexualunterricht zu unternehmen?

Der Stadtrat ist der Meinung, dass die Sexualerziehung nicht freiwillig sein darf (s. auch Ant-
wort 6).

Zu 11.:
Welche Mehrkosten sind fir die Stadt Luzern bei einer allfdlligen Einfihrung des ,neuen”
Sexualkundeunterrichts zu erwarten?

Es entstehen keine ausserordentlichen Mehrkosten. Die Lehrmittel werden in allen Fachern
von Zeit zu Zeit den neuen Bedingungen und Erkenntnissen angepasst.

Stadtrat von Luzern

" Stadt
Luzern
Stadtrat
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